
 

 
 
 
 
 

Οι εξελίξεις στο κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας των τραπεζών: 
Βασιλεία IV, CADV/CRR2 

Σεμινάριο εξειδικευμένων γνώσεων 
[Live Webinar] 

9, 12 & 13 Ιουνίου 2023 
 

 

Το κανονιστικό πλαίσιο των τραπεζών έχει εξελιχθεί σημαντικά τις τελευταίες δεκαετίες. 
Έχουν καθιερωθεί κανόνες για σημαντικές λειτουργίες των τραπεζών, όπως τα κεφάλαια, τη 
ρευστότητα, την εταιρική διακυβέρνηση κλπ. με στόχο οι τράπεζες να είναι οικονομικά 
εύρωστες. Τα τελευταία χρόνια καταλύτης στο ρυθμιστικό πλαίσιο είναι η διεθνής κρίση 2007-
08. Με την εκδήλωση της κρίσης οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής ξεκίνησαν μια προσπάθεια 
να συμπληρώσουν τα κενά του κανονιστικού πλαισίου, που θεωρήθηκαν υπεύθυνα για την 
εκδήλωση της κρίσης. Δεν υπάρχει τομέας ή τραπεζική λειτουργία που να μην έχει επηρεασθεί 
από το συνεχώς διογκούμενο κανονιστικό πλαίσιο. Όμως η αναθεώρηση του πλαισίου είναι 
μια δυναμική διαδικασία καθώς το κανονιστικό πλαίσιο των τραπεζών είναι σε συνεχή 
αναδιάταξη και αναθεώρηση. Μόλις ένα θέμα οριστικοποιηθεί και εισαχθεί στο κανονιστικό 
πλαίσιο, ξεκινάει η συζήτηση για μια νέα διάσταση του ιδίου θέματος. Στην παρούσα φάση 
έχει ολοκληρωθεί ένα σημαντικό μέρος του νέου πλαισίου (Βασιλεία IV, CADV/CRR2), το 
οποίο εισάγει πολλά νέα στοιχεία που αναμένεται να μεταβάλλουν τον τρόπο λειτουργίας των 
τραπεζών. 

 

Σκοπός:  

Ο στόχος του σεμιναρίου είναι η παροχή εξειδικευμένης γνώσης σχετικά με τις πρόσφατες 
εξελίξεις στο κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας των τραπεζών. Μετά τη σύντομη επισκόπηση 
της παρούσας κατάστασης, η ανάλυση εστιάζεται στις μεταβολές που επιφέρει η 
οριστικοποίηση της Βασιλείας 3 ή κατ’ άλλους Βασιλεία 4 (Basel 3 finalisation) στους 
διάφορους τραπεζικούς κινδύνους. Επίσης παρουσιάζεται και η Ευρωπαϊκή προσέγγιση με το  
CRD V package, το Banking reform package και τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΒΑ για τα 
SREP, ICAAP, ILAAP, IRRB και Stress testing. 



 

Συμμετέχοντες:  

Οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν βασικές γνώσεις στη  διαχείριση κινδύνων και στο τρέχον 
κανονιστικό πλαίσιο της Βασιλείας, καθώς το σεμινάριο είναι σε προχωρημένο επίπεδο. 

 

Εισηγητής: 

Φαίδων Καλφάογλου, Διδάκτωρ Οικονομικών Επιστημών, Senior Economist, συγγραφέας 
του εκπαιδευτικού εγχειρίδιου με τίτλο «ΤΟ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ» (Νομική Βιβλιοθήκη - Φεβρουάριος 2020) 

 

Διάρκεια: 12 ώρες  

Χρόνος διεξαγωγής:  

9, 12 & 13 Ιουνίου 2023 (ώρες 16:30 - 20:30) 

Δίδακτρα: 420 €.  

 
 
Η διοργάνωση του σεμιναρίου θα πραγματοποιηθεί στο περιβάλλον ηλεκτρονικής εκπαίδευσης 
του ΕΤΙ που φιλοξενείται στη διαδικτυακή διεύθυνση https://elearning.eti.gr/, σε εικονική 
αίθουσα ειδικά διαμορφωμένη για το εν λόγω εκπαιδευτικό έργο και μέσω βίντεο διάσκεψης. 
Η πρόσβαση στην πλατφόρμα πραγματοποιείται μέσω του διαδικτύου, με τη χρήση 
φυλλομετρητή (web browser) από ηλεκτρονικό υπολογιστή (desktop /laptop) ή φορητή 
συσκευή (προτεινόμενο tablet και όχι κινητό τηλέφωνο).  

 

Για την συμμετοχή σας πρέπει να διαθέτετε ταχύτητα σύνδεσης 4Mbps και άνω, κάμερα 
(προαιρετικά) και ακουστικά ή ηχεία συνδεδεμένα ή ενσωματωμένα στο τερματικό σας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αριθμός συμμετεχόντων: Μέχρι 25, κατά προτεραιότητα δηλώσεων συμμετοχής. 
Τόπος διεξαγωγής: Ελληνικό Τραπεζικό Ινστιτούτο, https://elearning.eti.gr/ . 

Για δηλώσεις συμμετοχής, συμπληρωματικές πληροφορίες, 
παρακαλούμε τηλεφωνήστε στο 210 33.86.429 (κα Μαρία Παπουτσή) 

Ακύρωση εντός 5 εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία έναρξης  
συνεπάγεται επιβάρυνση ίση με το 1/2 των διδάκτρων. 
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Θεματολογία 

 
 
 
 
 
  

Η διαχρονική εξέλιξη του πλαισίου κεφαλαιακής επάρκειας 
 Από τη Βασιλεία 1 στη Βασιλεία 2 
 Από τη Βασιλεία 2 στη Βασιλεία 3 
 Η οριστικοποίηση της Βασιλείας 3 
 CRD V package 
 Η μακροπροληπτική προσέγγιση 
Πιστωτικός κίνδυνος – Τυποποιημένη προσέγγιση 
 Χρησιμοποίηση των πιστοληπτικών διαβαθμίσεων 
 External Credit Risk Assessment Approach (ECRA) 
 Standardised Credit Risk Assessment Approach (SCRA) 
 Στεγαστικά δάνεια με βάση το LTV 
 Ανοίγματα υψηλού κινδύνου 
Πιστωτικός κίνδυνος – Εξελιγμένη προσέγγιση 
 Παράμετροι πιστωτικού κινδύνου 
 Συστήματα διαβάθμισης και πιστοποίηση 
 Πιστωτικά υποδείγματα 
 Ευρήματα ΕΒΑ για την εξελιγμένη προσέγγιση 
Πυλώνας 2 (SREP, ICAAP, ILAAP, IRRB, P2G, Stress testing) 
 Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΕΒΑ για το SREP 
 Οι βασικές αρχές για το ICAAP της ΕΚΤ 
 Οι βασικές αρχές για το ILAAP της ΕΚΤ 
 Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΕΒΑ για το stress testing 
 Οι κατευθυντήριες γραμμές της ΕΒΑ για τον κίνδυνο επιτοκίου 
 Δείκτης μόχλευσης 
Λοιπά θέματα 
 Κίνδυνος αγοράς, χαρτοφυλάκιο συναλλαγών 
 Οι νέες προσεγγίσεις για το λειτουργικό κίνδυνο 
 Βασικές αρχές διαχείρισης κινδύνου ρευστότητας και ποσοτικοί δείκτες μέτρησης (LCR, 

NSFR) 
 Εξυγίανση μη βιώσιμων τραπεζών, MREL 
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Η εκπαιδευτική διαδικασία συνιστά σχέση αμφίδρομης ουσιαστικής επικοινωνίας εκπαιδευτή και 
συμμετεχόντων. Η αποτελεσματικότητα της επικοινωνίας αυτής καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από το 
σχετικό με το σεμινάριο υπόβαθρο, τις ανάγκες και τις προσδοκίες των συμμετεχόντων. 

Συγκεκριμένα, ζητήματα όπως η εργασιακή εμπειρία, το εκπαιδευτικό υπόβαθρο και τα ειδικότερα οφέλη 
που προσδοκούν οι συμμετέχοντες να αποκομίσουν από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα συνιστούν 
καθοριστικούς παράγοντες, που πρέπει να συνεκτιμώνται για την αποτελεσματική προσαρμογή της 
μεθοδολογίας που θα χρησιμοποιήσει ο εισηγητής.  

Tα παρακάτω στοιχεία είναι απολύτως εμπιστευτικά και θα χρησιμοποιηθούν μόνο από το ΕΤΙ. Οι 
πληροφορίες αυτές θα βοηθήσουν τον εισηγητή να διαμορφώσει το κατάλληλο εκπαιδευτικό «μείγμα» 
που θα μεγιστοποιήσει το δικό σας όφελος. 

ΠΡΟΦΙΛ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΟΥ 

Ονοματεπώνυμο: 
 
 

Τράπεζα/εταιρεία: 
 
Μονάδα: 
 

Σημερινά επαγγελματικά καθήκοντα (σύντομη περιγραφή): 
 
 
Χρόνια προϋπηρεσίας: ……… Προηγούμενες θέσεις εργασίας (εντός ή εκτός τραπεζικού 
χώρου):   
 

Σπουδές – ειδικότητες: 
 

Θέματα σχετικά με το πρόγραμμα που γνωρίζετε με οποιονδήποτε τρόπο (π.χ. 
εμπειρία, εκπαίδευση, αναγνωστικά ενδιαφέροντα): 

Εκπαιδευτικά προγράμματα που έχετε παρακολουθήσει για το ίδιο ή παρεμφερές 
θέμα: 
 
Θεματικές ενότητες στις οποίες θα επιθυμούσατε να δώσει μεγαλύτερη έμφαση ο 
εισηγητής: 
 
 
 

Παρακαλούμε στείλτε το συμπληρωμένο ερωτηματολόγιο μέχρι τις 2/06/2023  
στο e-mail: mpapoutsi@hba.gr  

 
Ευχαριστούμε για τη συμβολή σας στην αρτιότερη προετοιμασία του προγράμματος. 

Τομέας Επικοινωνίας ΕΤΙ 


